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Eden Central

Zeg nooit dat theater elitair gedoe is, als je nog niets zag van Manah Depauw. De Brusselse heeft een zwak voor felgroen plasticgras, onschuldige babypoppen met een beentje af, grote wilde pruiken, seksueel geobsedeerde knuffelbeesten, de soundtrack van Hollywood, en liefst dat alles tegelijk. 

Haar werk is een uitpuilende speelgoedwinkel, waar een psychopaat in losging. Het is even lieflijk als venijnig burlesk, even kosmisch als onnozel, maar altijd gewild opzichtig. Je hoort wat je ziet, krijgt wat je ziet aankomen: de humor van dubbelop.

Bovendien houdt Depauw van verhaaltjes. Voor Eden Central, een grotere creatie voor het Kunstenfestivaldesarts, heeft ze druk gefantaseerd over de schepping van de mens. Zo begint een filmische voice-over de voorstelling ook, boven een paradijslijk rotspartijtje in fake kunststof. ‘Wat was er voor Adam en Eva?’

Vier apen zijn het die het onderbelichte podiumpje opklauteren, aaibaar zoals op de kermis. Ze pluizen elkaar uit, spelen met plastic palmboompjes, maken er knotsen van, gaan bijna tot hun eigen verwondering met elkaar op de vuist. 

Grappig is niet zozeer hun gedrag, maar dat het zo kinderlijk aangekleed is. Zitten we in een foute tv-serie voor kleuters? Genesis als dierensketch?

Zoals steeds bij Depauw wordt dit gemeenschapje al snel een carnavalsfeest van erotiek. De aap ontdekt de geslachtsmens in zichzelf, en die mens zijn goddelijke kant. Religie, hier een sjamanistisch rondedansje rond een overweldigende reuzenpop, is alleen maar gemaskerde geilheid. Depauw onderzoekt er de wortels van. 

Ver raak je evenwel niet met die diepere gedachten. Anders dan voorganger Johnson & Johnson, een pienter sprookje over de meerduidigheid van het kwaad, vindt Eden Central zijn plezier toch vooral in het speelse vormgeven van Depauws eigen onnavolgbare fantasie. 

Rook, operamuziek, sneeuwmachine, drukke flodderkostuums: de hele theatermachinerie primeert op de ideeën, de droom neemt het over van het verhaal. Oermensen worden hippies op een camping, die hippies dan weer een exotisch volkje in de klauwen van missionarissen met zweepjes. En plots is de droom over, plof, gedaan. 

Maar wat een fantastische theatertaal heeft Manah Depauw in tien jaar ontwikkeld. Je weet niet waar eerst kijken, onder je hoge wenkbrauwen. Eden Central is er met zijn felle kleuren zo over dat dit theater makkelijk iedereen verlekkert. 
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